

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Subotica, KEDD, 1923 augusztus 28.

232. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lelbach-palota)

A vajdasági magyar sajtó

A beogradi *Balkán* című lap hétfői reggeli számában éles támadás jelent meg a *Bácsme gyei Napló* s az egész vajdasági magyar újságírás ellen. Jól tudjuk, akiknek lelkiismeretén az elhatározás és intézkedés felelőssége nyugszik, nem tulajdonítanak fontosságot annak a sajtóorganumnak, amelyik már hosszú idők óta a közéleti és újságírói etika ellenes magatartással használja az alacsony szenvedélyeket, amelyik a nemzeti érzés komolyságát és tisztaságát arra akarja felhasználni, hogy mögötte elbujtassa pénzharcsoló manővereit s amelyikről csak tegnapelőtt irtuk meg, hogy szerkesztőjét zsarolás miatt feljelentette egy osijeki cég. De jól tudjuk azt is: *aliquid semper haeret* s nem mindig az történik, amit a hatóságok vezetői elrendelnek s a hatóságok közegei végrehajtanak. Az a hely, ahol mi állunk, az a feladat, amit mi betöltünk, arra kötelez, hogy ne csak a komoly vádak ellen védjük meg a magyarságot s a magyarság sajtóját, hanem a rosszhiszemű ráfogások, a gonoszul kiesztelt gyanu s a cinikus, az iparszerűen üzött becsületrablás kísérlete ellen is.

A *Balkán* amikor azt írja, hogy a *Bácsme gyei Napló* az állam elenségeivel tart összeköttetést, nemcsak bennünket rágalmaz, hanem a Vajdaság egész rendészeti és büntető igazságszolgáltatási apparátusát, mely ime, soha semmit nem lát, soha semmit nem észlel — mert nem is láthat és nem is észlelhet — abból az államellenesnek deklarált munkából, amit a szeme előtt végez a vajdasági magyar sajtó. Az újságíró nem sötétben dolgozik. Sötét szándéku emberek összejöhhetnek kocsmákban, pincékben, szurdékokban s megbeszélhetik az éjszaka védő oltalma alatt gonosz terveiket — az újságírónak nem lehet rejtett szava és rejtett szándéka, mert éhenhal, ha a munkáját elrejt. Az újságíró minden gondolatát, minden szavát tisztelettel éber szeme figyeli és ellenőrzi. Újság titkos propagandát még akkor sem végezhetne, ha az örület és az elvetemültség ülnének be a szerkesztői asztal mellé.

Az SHS. királyságban négy és fél éve jelenik meg naponta a *Bácsme gyei Napló*, egyetlenegy közzéadás ügy nem folyik ellene, egyetlenegyszer kobozta el az ügyesség, de a vád tanács akkor is jogtalanok és törvénytörőnek mondotta ki az elkobozást. Ez a négy és fél év már — múlt s már bizonyíték. Ha ennek a négy és fél évnek forró atmoszférájában, látás talaján, a rohanó esemé-

nyek, idegeket tépő izgalmak, a leselkedő rosszindulat és gonosz türelmetlenség fegyverbenállása között minden éjszaka annyi gondolat, szeretettel, figyelemmel készült el a lap, hogy az egymásután következő főkapitányok és államügyészek egyetlenegy reggel sem találtak benne államellenes tendenciát, illoyális megnyilatkozást, vagy izgató közlést, akkor ne jöjjen most a magyarul olvasni sem tudó botránysajtó, hogy bepizskítsa azt a tisztaságú újságírói és tisztaságú állampolgári munkát, amit mi végzünk. Azzal az önérzettel, amit a becsületes munka s a tisztaság érdem adhat csak meg, utasítjuk vissza a hitvány rágalmakat.

De nincs a vajdasági magyar újságírásnak egyetlen orgánuma sem, amelyik nem bátor önérzettel és méltó fölháborodással lökhetné vissza ezeket a vádak. Sem a *Hírlap*, sem a *Torontál*, sem a *Délbácska*, sem a *Vajdaság* ellen nem folyik egyetlen izgatási vagy lázítási pör sem, ezeknek a lapoknak egyetlenegy cikkében sem találtak a büntető államhatalom éber és buzgó őrei olyan tartalmat, mely veszélyeztetné a törvény tekintélyét, a közrendet s izgatást vagy fölhívást tartalmazna a törvény uralma, a törvényes köteleességek teljesítése, az alkotmány elrendezése, vagy az új hazánkkal szemben tartozó köteleességünk ellen. Amíg a horvát lapokat egymásután kobozzák el, tiltják be a megjelenését és a terjesztését, a vajdasági magyar újságok megjelenhetnek minden nap, anélkül, hogy a megtorló államhatalom képviselőinek alkalmat adnának a beavatkozásra.

Tiszta és kemény meggyőződéssel állítjuk, hogy a vajdasági nemzetiségi sajtó rendkívüli szolgálattal tesz a lelkek békéjének megteremtése által a közrend megszilárdítása körül. Egy millió nem szláv él a Vajdaságban, egy millió nem szláv állampolgár érzi a mindennapi élet meg-megújuló jelenségeiben a kisebbségi sors súlyát. Ne gondolják azt sem a kormányzók, sem a végrehajtók, hogy a végre nem hajtott alkotmány kijelentései, a meg nem valósított törvény rendelkezései, a félre értett és félremagyarázott rendelet jó szándékai, a községi jegyzők, szolgabírák, és rendőrkapitányok adják meg ennek az egy millió nem szláv tömegnek a lélek békéjét. A *nemzetiségi sajtó végzi el ezt az államépítési munkát*, amikor bátorságot ad a szándék mellé, a terv zsengeje mellé le-szurja a kitartás karóját, a kézbe vett kalapács mellé adja a hitnek

vigasztalását s olyan lelki atmoszférát teremtett, hogy ez az egy millió nem szláv hűséges állampolgára, dolgozó és értékeket teremtő alattvalója, loyális és engedelmese fia lett új hazájának.

Ezt a munkát derekasan és tisz-

tességgel végezte el a magyar sajtó. A *Balkán* piszkolódása nem kisebbítheti az érdemet, nem állíthatja meg a munkát s nem zavarhatja meg a híven teljesített kötelesség becsületes számadásának ünnepét.

Döntő elhatározásokra készül a kormány a horvát köztársasági akcióval szemben

Komolytalannak tartják Radics István külföldi akcióját Horvátországban végrehajtják a kerületi felosztást

A kormányt és a politikai köröket — a politikai szünet ellenére — fontos kül- és belpolitikai ügyek: a fiumei kérdés és Radics útja, — foglalkoztatják. Ugy a kormány, mint a közvélemény és a sajtó is, élénk figyelemmel kíséri a római tárgyalásokat. A beogradi lapok nagy felháborodással tárgyalják az olaszoknak a rapallói egyezmény megváltoztatására irányuló törekvéseit és szemérmelenségnek bélyegzik az olaszok eljárását, akik ultimátumszerűen léptek fel ebben a kérdésben. A lapok szemére vetik a kormánynak, hogy türi ezt, ahelyett, hogy a beogradi kormány követelte volna ultimátum formájában az olaszoktól a rapallói és Santa-margheritai szerződés teljesítését, amit Mussolini is elismert kormányrajutása alkalmával.

A jelek szerint egyébként a kormány meglehetősen határozottságot mutat az olasz követelésekkel szemben és még mindig kitart a fiumei kérdésben eddig tanúsított álláspontja mellett, azonban most már kevés remény van arra, hogy az olasz követelésekkel szemben a beogradi kormány álláspontja győzedelmeskedjen.

A másik fontos kérdése a politikának a horvát kérdés, amely tekintetben a kormány súlyos elhatározások előtt áll.

A horvátokkal szemben tanusítandó eljárásra vonatkozóan hetek óta folyó tanácskozások most már befejezéshez közelednek és a legközelebbi napokban pozitív intézkedések várhatók Radicsokkal szemben. Nagyon valószínű, hogy az állam védelméről szóló törvényt fogják alkalmazni a horvát köztársasági akció vezetői ellen és közigazgatási tekintetben is megszüntetik az az eddigi óvatosságot és végrehajtják Horvátország kerületi felosztását, az alkotmányban a centralizmus alapján elrendelt intézkedéseit. A kormány hallgatólag fölfüggesztette az alkotmány végrehajtását, de most ezek a regárdok megszűnnek és mint Zagrebből jelentik, már a kerületi beosztásról szóló törvényt is végrehajtják Horvátországban, amit eddig a horvátok egyik legna-

gyobb sérelmüknek tekintettek. Ezeket a politikai intézkedéseket rendőri intézkedések is követni fogják és Zagrebben feszült figyelemmel várják a történendőket. A kormány egyébként Radics külföldi utazásával, vagy amint Beogradban mondják: menekülésével, megerősítettnek véli azt a föltevését, hogy

Radics távozása meglazította a föderalista pártok közötti viszonyt.

Zagrebben ugyan cáfolják a klerikálisok kilépését a blokból, de Ljubljanából érkező jelentések szerint különösen

a katolikus kongresszus lefolyása tüntetés manifesztáció volt az államegység mellett.

Egyes hírek azt bizonyítják, hogy a klerikálisok már Beograd felé orientálódnak.

Hogy milyen eredményre vezetnek a klerikálisok és a még ma is Ljubljanában időző Jankovics Velizár miniszterelnök helyettes, valamint Jovanovics Ljuba a ház elnöke közötti tárgyalások, azt nem lehet tudni, de beogradi politikai körökben remélik, hogy sikerülni fog a megegyezés. A klerikálisok, ha nem is kormány támogatók, de egészen mérsékelt ellenzéki magatartást fognak tanúsítani.

Nagyon érdekes a demokrata sajtó megállapítása ezekkel a jelenségekkel kapcsolatban. Az bizonyos, hogy a demokrata sajtó nem örül annak a lehetőségnek, hogy a kormánypárt és a klerikálisok megegyezésre jutnak, mert siker esetén

végleg meghiusulnak a radikális-demokrata koalíció megalakításra történt kísérletek.

A demokrata lapok már is úgy tolmácsolják ezeket a híreket, hogy Radics politikai letűnése csak a klerikálisoknak használt, mert elfoglalják Radics pozícióját és így

a politikában sokkal jártasabb klerikálisok nagyobb veszélyt jelentenek az államegységre, mint Radics,

aki fantasztikus terveivel, a sikeres választások után sem tudott semmit kezdeni, se elérni elvei ér-

dekében.

Jankovics helyettes miniszterelnököt kedden várják vissza Beogradba és csak a visszatérése után fog a helyzet teljesen tisztázódni e tekintetben.

A hétfői minisztertanács

Beogradból jelentik: A minisztertanács Nincsićs külügyminiszter elnöklétével hétfőn este 5 órától fél 9-ig ülést tartott, amelyen fontos kül- és belpolitikai ügyekről tárgyaltak. Kidolgozták többek közt azokat az utasításokat, amelyeket a Rómában tárgyaló paritásos bizottságnak küldöttek meg az újabb olasz ajánlattal szemben. Erről a határozatról táviratilag értesítették az Evienne les Bains-ben tartózkodó Pasic miniszterelnököt is. Ezután kisebb jelentőségű reszortkérdéseken kívül foglalkoztak a Radics-párt ellen teendő intézkedésekkel is, amit azonban a kormány tagjai egyelőre szigorúan titokban tartanak. Ugy látszik azonban, hogy e tekintetben még nem hoztak végleges döntést, mert megvárják Jankovics Velizár közlekedésügyi miniszternek Ljubljánból való visszatérését és az intézkedéseket a klerikálisokkal folyó ljubljani tanácskozások eredményétől teszik függővé. Ezt igazolja az a tény is, hogy kedd estére újabb minisztertanácsot hívtak össze, amelynek napirendjén ismét a horvát kérdés szerepel.

A minisztertanács után Prica admirális, a paritásos bizottság mellett működő tanácsadó bizottság tagja és katonai szakértője, hosszabb ideig tanácskozott a fiemei kérdésről Nincsićs külügyminiszterrel.

Nincsićs külügyminiszter a helyzetről

A minisztertanács után munkatársunknak alkalmá volt beszélni Nincsićs külügyminiszterrel, aki nagyon tartózkodóan nyilatkozott a minisztertanács tárgyalásairól és csak annyit volt hajlandó elárulni, hogy különböző bel- és külpolitikai kérdésekről tanácskoztak.

A Radics külföldi útjára vonatkozó kérdésre a külügyminiszter a következőket mondotta:

— Radics külföldi kísérleteit, — ha egyáltalán tett valami kísérletet, — eddig semmi siker sem követte és az akciónak semmi komolyságot sem lehet tulajdonítani. Ezt bizonyítja az is, hogy a francia sajtó eddig még egyetlen szóval sem emlékezett meg Radics útjáról és a ma már az angol sajtó is teljesen hallgat róla. Különben is az angol lapok csak Radics Londonba érkezése napján, mikor ez bizonyos érdekességet keltett, — írt róla néhány sort a »különféle hírek« rovatban.

Horvátország kerületi felosztása

Zagrebból jelentik: A zagrebi tartományi kormány sürgős rendeletet kapott a belügyminisztériumtól, hogy a legrövidebb időn belül fejezzék be Horvátország kerületi felosztásának előmunkálatait. A tartományi kormányzósg valamennyi osztályán most sürgősen dolgoznak a rendelet végrehajtásán és a kerületi felosztás előkészítésén.

A kormánynak ez intézkedéséből nyilvánvaló, hogy a kormány már egyáltalán nem tartja magára nézve kötelezőnek a föderációs blokkal kötött megegyezést és arra való tekintet nélkül végrehajtja a kerületi beosztásról szóló törvényt és így fait accomplit akar teremteni a horvát blokkal szemben.

A „Tribuna“ Spahót vádolja a merénylet megrendezésével

A Spahó elleni merénylettel kapcsolatban a „Tribuna“ hétfő esti száma sarajevói jelentés alapján a következőket írja: A Spahó-párt

tudvalevőleg két csoportra bomlott. Az egyik frakció szoros összeköttetést kíván fenntartani a Radics-párral, a másik csoport ezzel szemben élesen ellent minden kooperációt a horvátokkal. Maga Spahó eddig ügyesen balanszított a két csoport között. A merénylet alkalmával a bombát úgy dobta Spahó felé, hogy semmi baja ne essék. A merénylet elkövetésével — írja a „Tribuna“ — egy szerbet gyanúsítanak, tehát maguk a szerbek vádolják magukat a merénylettel. Ezzel szemben — folytatja a lap — valószínű, hogy

Spahó maga rendezte az egész merényletet, hogy így Radics segítségére siessen, annak a látszatnak a felkeltésével, hogy a szerbek Radicsot is megölték volna. A merényletet a „Tribuna“ szerint a Spahó-párt Radics-szárnya inszcenálta.

Ugyancsak sarajevói jelentés szerint Salihagics muzulmán képviselő a „Vecserna Posta“ című lapban egy aláírásával ellátott cikkben élesen támadja Spahót és Behmen képviselőt, beteges fajtánsággal vádolva meg őket. A cikk szokatlanul éles hangja miatt élénk felkeltést keltett.

A Népszövetség szeptember 3-án ül össze

Tárgyalni fogja a leszerelés és a jóvátétel kérdését is

A nemzetközi politika figyelme kezd a Népszövetség küszöbön álló tárgyalása felé fordulni.

Mint Prágából jelenti a Lido Novini, a kisantant miniszterelnökei marienbadi konferenciájukat a népszövetségi ülésre való tekintettel szeptember 15-re halasztották el. A Tribuna szerint Benes római tartózkodása mindössze három napig fog tartani. Rómából közvetlenül Genfbe utazik a Népszövetség ülésére. Genfben fog találkozni Benes Bethlen magyar miniszterelnökkel. A cseh sajtó általában igen nagy jelentőséget tulajdonít a Népszövetség ülésének, amelyen — angol hírforrásból eredő értesülés szerint — a leszerelés kérdése is napirendre kerül. Anglia azon fáradozik, hogy a jóvátétel kérdését is fölvetesse a tárgyalás anyagába. Az még nagyon bizonyta-

lan, hogy a Magyarországnak nyújtandó kölcsön ügye megvitatás alá kerül-e. A cseh kormány felhívatalosa, a Prager Presse szerint nincsenek még biztosítva azok az előfeltételek, amelyek a tárgyalások érdemleges befejezését biztosítanák s a kisantant sem nyilatkozott még a Magyarországnak nyújtandó pénzügyi támogatás terve felől. Ezenkívül még a jóvátételi bizottságnak is nyilatkozni kell előbb ebben a kérdésben. A Csehszlova szerint a kisantant erélyesen fogja követelni a leghatékonyabb pénzügyi ellenőrzésének biztosítását.

A Népszövetség szeptember 3-án tartja meg első ülését. Magyarországot Bethlen István miniszterelnökön kívül Berzeviczy Albert és Tanczos Gábor magyar tábornok is képviselni fogják.

Iskolák a siralomházban

Mi lesz a subotica-i iskolákkal? — A gimnázium felsőbb osztályaiban csak beiratások lesznek, de előadások nem

Soha nagyobb aggodalommal nem tekintettek a magyar szülők az új tanév elé, mint az idén, amikor a magyar iskolák sorsa százszor reménytelenebbé vált. Az új iskolaosztó rendelet következtében még ma is — néhány nappal az új tanév megkezdése előtt — teljesen bizonytalan a helyzet a magyar középiskolák sorsát illetőleg és a rendeleten túl más nehézségek és súlyos akadékoskodások veszélyeztetik a magyar iskolák fennállását.

Subotican két halálraítelt magyar iskola tanulóifjúsága várja szorongva, hogy az utolsó napokban hogyan dönt sorsukról a közoktatásügyi minisztérium. Ma, három nappal a beiratások megkezdése előtt még mindig bizonytalan és reménytelen a helyzet.

A polgári leányiskolában nem tarthatják meg a javítóvizsgákat

Az egyik halálraítelt magyar iskola, a Miasszonyunk-zárda polgári leányiskolája, amely ellen a subotica-i tanügyi inspektorátus indított harcot — mint arról már részletesen beszámoltunk, a harc még nem ért véget és a polgári leányiskola ügyében a közoktatásügyi minisztérium még mindig nem hozott döntést.

A polgári leányiskola növendékeinek múlt évi bizonyítványait a subotica-i tanügyi inspektorátus még mindig nem írta alá és mivel az új tanév közeledése most már égetően sürgősé teszi a régi bizonyítványok kiadását, az iskola igazgatósága a legutóbbi napokban újra megsürgette az aláírást a tanügyi inspektorátuson. Mivel azonban ez a sürgetés nem járt eredménnyel, az igazgatóság az ügyben újabb intervenciót a főispánnál, mint a közoktatásügyi minisztériumban, rámutatva azokra a követ-

kezményekre, amelyekkel a bizonyítványok visszatartása jár. Mindkét helyen méltányolták az intézet igazgatóságának panaszát, azonban eddig semmi intézkedés sem történt.

A helyzet még annyiban rosszabbodott, hogy a polgári leányiskola igazgatósága az alsó három osztály növendékeinek a tanügyi inspektor aláírása nélkül is kiadta a bizonyítványokat, amit a tanügyi inspektorátus most elkoboz és ezért az ellentétek még élesebbé váltak az inspektorátus és az intézet között.

Igy a polgári leányiskolában bár a beiratások megkezdését szeptember 1-re tüzték ki, nem tudják mi lesz az iskola sorsa a jövő tanévben. A javítóvizsgákat, amelyeket már most kellene megtartani, a polgári leányiskolában nem tudják megtartani, mert sem a növendékek, sem az iskola igazgatósága nem tudja, hogy kiknek kell, illetőleg kiknek van joguk javítóvizsgát tenni. A tanügyi inspektorátus nem akarja pótvizsgára bocsátani azokat, akiknek három kettes osztályzatuk van, holott a polgári iskola igazgatósága ragaszkodik ahhoz, hogy — úgy mint eddig — csak a négy kettes után legyen kötelező az osztályismétlés. Egyébként mivel nem kaptak bizonyítványt, a növendékek közül sokan azt sem tudják, hogy megbuktak-e, vagy átmentek.

A legsúlyosabb azonban az, hogy amíg a közoktatásügyi minisztérium nem dönt az ügyben, addig teljesen bizonytalan az is, hogy a zárda polgári leányiskolája a jövő évben megnyithat-e. Értesülésünk szerint ezért most már katolikus egyházi körök is intervenciót fognak a kormánynál az iskola érdekében, tekintettel annak egyházi jellegére. A legjobb esetben is már csak elkésve kezdődhetik meg a tanítás a zárda polgári

leányiskolájában, ahol most négy osztály leánytanuló várják kétségbeesett szorongással, hogy: megnyílik-e vagy sem?

A subotica-i gimnázium megszűnő magyar osztályai

A másik halálraítelt magyar iskola a subotica-i gimnázium magyar tagozata. Az iskolaosztó rendelet ellen meginduló akció részére már nagyon kevés idő áll rendelkezésre és a felső osztályok növendékei most joggal tartanak attól, hogy a gimnázium magyar tagozatának felsőosztályaiiban az új tanévben nem lesz tanítás.

A gimnáziumban folyó előkészületek is mind erre engednek következtetni. A beiratásokat ugyan megtartják, azonban a magyar tagozat részére sem a tandíj beosztást, sem pedig az órarendet nem állítják össze addig, amíg a beiratások eredménye ismeretessé nem válik. A beiratások számbeli eredményét pedig a »Bácsmegyei Napló« által a napokban már ismertett adatok alapján könnyű előrelátni.

Eszerint a magyar tagozat négy alsó osztályában lesz esetleg annyi tanuló, hogy a szükséges létszám meg lesz az eddigi párhuzamos osztályok helyett egy-egy osztály fenntartására, azonban a négy felső osztály — amelyekben eddig sem volt párhuzamos tanítás — aligha fog a zsidó vallású tanulók nélkül olyan létszámot elérni, hogy az osztályokat fenntartsák.

A szülők aggodalmát még fokozza az is, hogy a gimnázium magyar osztályainak beszüntetését csak később, jóval a beiratások után fogják velük közölni, mert előbb az iskola igazgatósága erre vonatkozólag a közoktatásügyi minisztérium döntését várja be és így a tanév megkezdése után annál nehezebb lesz az esetleg megszüntetett osztályok növendékeit máshol elhelyezni.

Hazatérnek az orosz emigránsok

Tízezer család tört eddig haza Jugoszláviából

Beogradból jelentik: A kormányhoz a különböző hatóságoktól beérkezett jelentések szerint az utolsó két hónapban az SHS. királyságban élő orosz menekültek közül tízezer tértek vissza Oroszországba.

Mint ismeretes, a szovjetkormány likvidálni akarja az emigrációt és amnesztiát biztosított az elmenekült oroszok számára, sőt a hazatérés megkönnyítése végett vörös kereszt bizottságot küldött Bulgáriába. Az orosz emigráció szélsőséges nacionalista elemei nehézségeket gördítettek a vörös kereszt misszió akciója elé, különféle vádakat emeltek ellene a bulgár ellenforradalmi kormánynál, amelyek miatt a Cankov kormány egyidőre meg is tiltotta a misszió működését. Annál nagyobb eredményel dolgozik a szovjet-misszió a SHS. királyság területén, ahol a kommunista kormány ügynökei is nagy agitációt fejtenek ki a menekültek között, hogy a hazatérésre rábírja őket. Vrangel vezérkara és a magasabb rangú volt tisztek, akik a repatriálásban az ellenforradalmi orosz hadsereg gyengülését látják, ellenakciót igyekeznek kifejteni, de kevés sikerrel. Különösen a nehezebb anyagi viszonyok közt élő menekültek igyekeznek hazatérni. A szovjet repatriációs akcióját szívesen látja, sőt támogatja a beogradi kormány is, részben azért, mert így csökken azoknak az orosz emigránsoknak a száma, akiket az államnak kell anyagilag támogatni, másrészt pedig a kormány a szovjet-misszió működésének elősegítésével is tanujelét akarja adni a szovjetkormányhoz való közeledésnek.

Amint előrelátható, a már hazatért tízezer orosz emigránson kívül több ezren még a tél beállta előtt vissza fognak menni hazájukba.

Gömbös Gyula

jugoszláv orientációja

A Magyar Hírlap folytatja leleplezéseit

A Magyar Hírlap hétfőn délben megjelent száma újabb adatokat közöl Balla Aladárnak Milojevics jugoszláv követtel folytatott tárgyalásairól.

Balla Aladár Gömbös kormányrajutása érdekében tekintélyes politikussal, főként a régi kisgazdapárt tagjaival keresett érintkezést. Kifejtette előtűk, hogy Gömbös kormányrajutása már csak napok kérdése. Ismertette Gömbös programját, mely nemzeti demokráciát kíván, jugoszláv orientáción nyugszik s az általános, titkos választójog alapján összeülő új nemzetgyűléssel kormányozna.

Balla Aladár a tárgyalások folyamán értekezletre hívta lakására Lipták Pált, Kovács I. Istvánt, Simonyi Semadam Sándort azzal, hogy az értekezleten részt fog venni Gömbös, Eckhardt és Milojevics követ is. A meghívott politikusok azonban komolytalannak tartották Balla Aladár kezdeményezését s ezért el sem mentek a konferenciára.

A kikindai rendőrség harca

az éjszakai rombolók ellen

Kikindán kézrekerültek az „ismeretlen tettesek“

A Srnaó nacionalista egyesület néhány héttel ezelőtt Kikindán is megalakult. A megalakulással egyidejűleg megkezdődtek azok a kilengések, amelyek ablakok beverésében, cégablak rombolásában és békés polgárok bántalmazásában nyilvánultak meg. Legutóbb egy műkedvelői előadást akartak megzavarni olyképpen, hogy elvágta a villamosvezetéket és így sötétséget idéztek elő a színpadon. A rendőrség az atrocitások ügyében minden alkalommal megindította a nyomozást, de eredménytelenül, míg most — mint Kikindáról jelentik — a legszigorúbb intézkedésekkel akarják a Srnaó tullezéseit meggátolni.

A tettenért ablakbeverők

Kikindán mintegy három hét óta majdnem minden éjjel vernek be ablakokat. A rendőrség figyelni kezdte, hogy kik a titokzatos éjszakai rombolók. Vasárnap éjjel Ruzics detektívnek sikerült tetten érni öt suhancot, amint ablakot akartak beverni. A detektív a suhancokat, névszerint Ráicski Szvetozárt, Kollár Milost, Jerinkics Mirkót, Lilyácky Milorádot és Gárvó Gábort előállította a rendőrségen, ahol megindították ellentük a nyomozást. A nyomozás folyamán kiderült, hogy az éjszakai rombolók a Srnaó tagjai. Abban az irányban is megindult a nyomozás, hogy a letartóztatottakat kik bujtatták fel arra, hogy békés polgárok ablakait beverjék.

Megverték a tanfelügyelőt

Az ablakbeverések nem merítik ki az ifjak tetteit. Csoportokban végigjárják esténként az utcákat és megtámadnak mindenkit, aki utjukba kerül. Néhány nappal ezelőtt egy ilyen portyázó csoport megtámadta az utcán Szojánovics Bózsó nyugalmazott tanfelügyelőt és összeverte. A megtámadott idősebb ur segélykiáltásaira figyelmes lett a rendőrség is, mire azonban odaérkezett, a hősiessen küzdő fiatal emberek kerekét oldották.

Záróra Kikindán

Markovics Péter helyettes rendőr-

főkapitány az állandósuló atrocitások miatt szigorú rendelkezéseket léptettek életbe a terror megszüntetésére. Hirdetményt adott ki, amely szerint a korcsákat este nyolc órakor, a kávéházakat tíz órakor be kell zárni. Féltilzenegykor senkinek sem szabad az utcán tartózkodni. Aki a

rendeletet megszegi, szigorú büntetésben részesül.

A közönség örömmel vette tudomásul a rendőrfőkapitányság erélyes rendszabályait, mert ezáltal remélhető, hogy a város békés polgárságát nem fogják rémületben tartani a hazafiasság jelszavának megcsufolói.

Meghiusult a francia-német megegyezés reménye

Poincaré harcias beszéde Németország ellen

A német jóvátételi megegyezés reménye Poincarénak vasárnap mondott beszédeivel ismét kilátástalanná vált. Mint Párisból jelentik, Poincaré vasárnap Gondcouriban és Chosseban beszédet mondott, amely szokatlanul élehangú volt. A francia miniszterelnök felvetette azt a kérdést, mi történt volna német győzelem esetén. Ebben az esetben — mondotta Poincaré — Franciaország elvesztette volna Dünkirchent, Calais-t és a brillei szénmedencét, azonkívül hatalmas hadisarcot kellett volna fizetnie, amit évszázadokon keresztül nem hevert volna ki. Belgium német járom alá került volna, Anglia kereskedelmét pedig Németország versenye tönkretette volna.

Német politikai körökben nagy csalódással fogadták Poincaré beszédeit, mert azt remélték, hogy Stresemann kancellár megértést célzó legutóbbi beszéde a megegyezés kezdetét jelenti. Mértékadó politikusok nem hisznek abban, hogy Poincaré jobb belátásra térjen, mert a francia miniszterelnök alig vett tudomást Stresemann kijelentéseiről, hanem ellenkezőleg arról beszélt, hogy a németek fizessenek, mert ellenkező esetben a Ruhr-vidéken maradnak.

Poincaré vasárnapi beszédeit ezért német politikai körökben úgy tekintik, hogy azoknak tartalma elég ah-

hoz, hogy megsemmisüljön a jóvátétel megoldásának minden reménye.

Tárgyalások Poincaré és Stresemann között?

Ezzel szemben a Quai d'Orsay-n közölték a sajtóval, hogy a német kancellár legutóbbi beszéde hivatalos helyen is a legkedvezőbb fogadtatásra talált. Stresemann legfőbb érdeme, hogy egész más hangon beszélt Franciaországgal, mint az eddigi kancellárok. Illetékes francia helyen lehetségesnek tartják, hogy Poincaré és Stresemann között az érintkezés nemsokára megindul.

A német kancellár nem hajlandó külön tárgyalni Franciaországgal

Londoni jelentés szerint az angol reggeli lapok közlése szerint Stresemann kancellár nem hajlandó Franciaországgal külön tárgyalásokat kezdeni, hanem a szövetségesekkel egyetemlegesen akar tárgyalni.

Frankfurtot körülférjék a franciák

Berlinből jelentik: A Vossische Zeitung értesülése szerint francia őrségek a frankfurti városi erdőben a megszállott területnek ott húzódó határán olyan szigorú ellenőrzést léptettek életbe, hogy Frankfurt városát nem csupán nyugat felől zárták el, hanem dél felől is körülférjék.

Vázsonyi és Rassay kezében van a Bethlen-kormány sorsa

A fajvédők meg akarták buktatni a magyar kormányt A magyar nemzetgyűlés szombati ülésének kulisszatitkai

A magyar kormány megrendszabályozza az ébredőket

A »Bácsmegyei Napló« budapesti tudósítója jelenti: A magyar fajvédők meghiusult kormánybuktatási törekvése élénken foglalkoztatja a magyar politikai köröket. Ugy az ellenzéki pártok, mint a kormány-párt körében sokat beszélnek arról, hogy a parlament szombati ülésén az ellenzék két vezérének Vázsonyi Vilmoson és Rassay Károlyon mult a Bethlen-kormány megbuktatása, a melyben magának az egységes pártiak kisczarda tagjai is haligatoláosan támogatták a fajvédőket.

A szombati nemzetgyűlésen ugyan is a fajvédők névszerinti szavazást akartak kérni az építési javaslatnál, mert ígéretet kaptak az egységespárt kisczarda-tagjaitól, hogy tartózkodni fognak a szavazástól. A fajvédők számítása azon alapult, hogy ha a kisczardák nem vesznek részt a szavazáson, akkor a fajvédők, a keresztény ellenzék és a baloldali ellenzék többségben lesz és megbuktatja a kormányt.

Az ülés alatt meg is indultak a tárgyalások az ellenzéki pártokkal és a Bethlen-kormány helyzete válságosnak látszott, mert már-már olyan volt a helyzet, hogy a fajvédők terve sikerülne fog. Ekkor azonban Vázsonyi Vilmos és Rassay Károly közbevetették magukat és megakadályozták a terv kivitelét, ki-

létvén, hogy a fajvédőkkel együtt nem hajlandók megbuktatni a Bethlen-kormányt. Ugyanezt az álláspontot foglalták el később a szociáldemokraták is.

Gömbös Gyula a baloldali ellenzéknek ezért a Szózat vasárnapi vezércikkében félre nem érthető szemrehányást is tesznek, üzenvén nekik, hogy vagy legyenek ellenzék, vagy pedig mondják meg nyíltan, hogy a kormányt támogatják.

A magyar kormány körében azonban nagy nyugtalanságot kelt, hogy a szombati ülésen még így is csak kevés szavazat-többséget tudott a kormány szerezni és így bármikor áttölthet a Bethlen-kormány, hogy ami szombaton nem sikerült a fajvédőknek, azt legközelebb mégis keresztülviszik.

A kormány helyzete a legközelebbi napokban csakugyan nagyon nehéz lesz, mert a fajvédőkkel egyesült keresztény ellenzék minden körülmények között ragaszkodik a földbirtokreform-novella szünet előtti letárgyaláshoz és ebben a kérdésben a kisczardák egy része is támogatja őket.

Az egyesült keresztény ellenzék a tisztviselőkérdésnél nagy obstrukcióra készül, amelyben számíthatnak a pártonkivüliek és a szociáldemokraták támogatására. A liberális el-

lenzék néhány tagja azonban távol tartja magát ettől a mozgalomtól is, mert nem hajlandó a kormányt a fajvédők számára megbuktatni.

Magyar politikai körökben jól tudják, hogy a Bethlen-kormány helyzete tulajdonképpen Vázsonyi és Rassay kezében van és tisztában van ezzel az ellenzék is, amelynek egyes tagjai igyekeznek is a két liberális vezért rábírnai álláspontjának megváltoztatására.

Feloszlatják az Ébredő Magyarok Egyesületét

Budapestről jelentik: A hétfői »Reggel« értesülése szerint a magyar kormány elhatározta, hogy az ébredő magyarok egyesületét feloszlatja, továbbá a titkos szervezeteket, valamint a jóváhagyott alapszabályokkal rendelkező egyesületeket is szigorú ellenőrzés alá veszi. Bethlen miniszterelnöknek szilárd az elhatározása, hogy a kormánnyal szembenálló és társadalmi rendet veszélyeztető ébredő magyarok egyesületét feloszlatja és annak végrehajtása már a közeljövőben megtörténik. Bethlen elhatározása komoly és nagy eréllyel készül megvalósítani.

A készülő rendszabályról a fajvédő-csoport egyik vezetője a Reggel munkatársa előtt kijelentette, hogy a hulla-kormány meg fogja magát gondolni, mielőtt erre az utra térne, amelyen az ébredő magyarok egyesületének feloszlatásával elveszítene az ország keresztény közvéleményének még azt a töredékét is, amely eddig kitartott mellette.

A kormány cáfol, de fenyeget

Az ébredő magyarok egyesületének feloszlatásáról szóló hírt egyébként a belügyminisztériumban sietve megcáfolták. Kijelentették, hogy a belügyminisztérium valamennyi egyesületet felülvizsgálja, főképpen olyan szempontból, hogy az alapszabályok kereteit nem lépik-e túl. Természetes, hogy ezt a vizsgálatot az ébredőkkel szemben éppúgy végrehajtják, mert a belügyi kormányzat minden irányban egyformán kívánja a törvény erejét érvényesíteni. Rakovszky belügyminiszter egyúttal cáfolta azokat a híreket is, amelyek szerint Budapest fölé kormánybiztost helyeznek.

Újra az ingyen részvények

Az ébredő magyarok egyesületének tervbevett megrendszabályozása egyébként még csak fokozza annak a harcnak a hevesését, amelyet a fajvédő képviselők, a keresztény ellenzékkel egyesülve folytatni akarnak a kormány ellen. Friedrich István hétfőn a parlament folyosóján kijelentette, hogy újabb adatok állnak rendelkezésére az ingyen részvény-ügyben és ezért az ügyet a nemzetgyűlés legközelebbi ülésén újból szóvá teszi. Ezt az újra meginduló részvény-kampányt a jobboldali ellenzék egyik kormánybuktató kísérletének tekintik.

Hír szerint a kormány súlyos helyzetére való tekintettel, nehogy sor kerülhessen a földbirtok-novellának a nyári szünet előtt való tárgyalására, Daruváry Géza miniszterelnök helyettes a jövő héten kormányzói kéziratral fel fogja oszlatni a nemzetgyűlést, amely így megkezdí a nyári szünetet.

Ha	ha
1 fuvarlevelén	fuvarleveleit
10 dinár többlet van	felülvizsgálatra be-
100 fuvarlevelén	küldi. Eddig már száz-
1000 dinárt	ezreket fizettünk vissza.
mentünk meg	Ügyeljünk a címre!
Önnék	

"TARIF" D.D. SUBOTICA

A városi tisztviselők fája

A szubotocai tanács még nem szerezte be a tüzelőfát

Most még meleg idők járnak, de az előrelátó gondoskodás már most igyekszik beszerezni a téli tüzelőfát, hogy ezáltal elkerüljék azt a sok bajlódást, amik a szállítás elmaradása folytán télviz idején rendszerint előállnak. A mai tüzifa árak vagononként 15 16 ezer korona között váltakoznak és ez az ár nagy problémát jelent már augusztusban is, amikor pedig még ingujban is gyöngyöznek a homlokok a hőségűtől és a téli gondoktól.

Különösen a városi tisztviselők és nyugdíjasok tekintenek nagy aggodalommal a téli hónapok elé habár az ő fájukról minden évben a város gondoskodott. Ez az aggodalom mégis jogos, mert a múlt évben már előfordult, hogy a városi tisztviselők és nyugdíjasok nem jutottak fennakadás nélkül tüzifájukhoz. A múlt évben komoly bajok fenyegették a tisztviselőket, mert a városi raktárban nem volt elegendő fa arra, hogy az iskoláknak és a tisztviselőknek elegendő mennyiség jusson. A város a határrendezések előtt könnyen gondoskodott úgy az iskoláiról, mint a tisztviselőiről, mert a keletiből nagy kiterjedésű erdők bőven ellátták a várost fával. A határrendezések után azonban az erdők Magyarországra kerültek át és így a város most minden évben a legnagyobb nehézségek árán tudja csak beszerezni az évente szükséges nyolcvan-száz vagon tüzifát.

Az elmúlt évben már csaknem megesett, hogy a tisztviselők nem kapnak tüzifát a várostól, mert az iskolák is tüzelőanyag nélkül állottak és elsősorban az iskolákról kellett gondoskodni. Végül úgy oldották meg a kérdést, hogy a városi raktárban álló készletből

kielégítették a tisztviselők igényeit és az iskolák részére nyolcvan vagon fát hozattak, amit azonban csak nagy nehézségek árán tudott a város megkapni a nehéz szállítási viszonyok között.

Az idén még rosszabb lesz a helyzet, mert a városi raktárban levő készlet már most fogyóban van és újabb famennyiség beszerezéséről még nem gondoskodott a

Lloyd George cikke a Ruhr-megszállás katasztrófájáról

"Poincaré nem a németektől, hanem Angliától csikar ki jóvátételt"

Lloyd George volt angol miniszterelnök a Morningpostnak írt legújabb cikkében *"A Ruhr-vidék megszállásának következményei"* címmel többek közt a következőket írja:

»Mit készül cselekedni legközelebb Stanley Baldwin és Curzon lord? Sok függ Európában legközelebbi lépésüktől és kevesebb függ attól is, hogy tevékenyek lesznek-e vagy telenek.

Nem tehetünk egyebet, minthogy várunk és nyitva tartjuk szemünket. A mai helyzetben

az egyetlen új tényező, melynek elhatározó befolyása lehet az eseményekre, Stresemannnak a német kancellári székbe való beleülése. Németország az utóbbi években gyöngye vagy megtevedt vezetői miatt többet szenvedett, mint a világ bármely nagy országa.

Azok rántották bele a háborúba, tévesztették meg a háború folyamán, a fegyverszünet idején, a béketárgyalások során és azok fordították ügyét rosszra a béke megkötése után is. De senki sem jövendölhet meg, hogy mire képes Németország bölés és erős vezetéssel.

Cuno dr. bukása és Stresemann felülkerekedése könnyen jóval döntőbb esemény lehet, mint a Curzon-jegyzék elküldése vagy közzététele. Am ha Stresemann híjával lenne azoknak a ritka képességeknek, a

város. Egy-két hónap múlva beáll a hideg időjárás és ha rövidesen nem történik gondoskodás, úgy a tisztviselők, mint az iskolák tüzifa nélkül fognak maradni. A városi tisztviselőnek a fizetése azonban nem engedi meg azt, hogy kétszáz koronás fával átvergődjék a telet. Még kevésbé van a nyugdíjasoknak erre pénzük és — reményük.

melyek egyedül képesek bajba jutott népeket hősi cselekedetekre és kitartásra lelkesíteni, akkor

Németország a hásszal kerül szembe.

Nekünk nagyobb a függésünk tengerentúli kereskedelmünkől, kiviteli hajózásunktól és az alkalmi üzletektől, mint a világ bármely országának. Ipari és kereskedelmi tevékenységünknek csaknem a fele a külföld kereskedelmével van társas viszonyban. Ha üzleti életünknek ez a fontos része meggyengülne, a belföldi kereskedelem elkerülhetlenül vele szenvedne annak következtében, hogy népünk vásárlóképesége megcsökkenne. Népeiségünk 1913 óta kétféleg megnőtt; adóink az akkori állag négyszeresére növekedtek és üzleti forgalmunk csak 25 százaléka az 1913-iknak.

Minek tulajdonítható külső kereskedelmünknek ez a hanyatlása? Egyenes következtése az a háborúnak.

Míg Európa nem képes vásárolni, Ausztrália, Kanada, India és Kína nem képes fizetni.

A háború előtt Németország ausztráliai gyapotot, kanadai gabonát, indiai gyapotot és teát vásárolt, ezek az országok pedig a német vásárlóképeségével fizették meg a brit piacokon vásárolt árukat.

Mindezt Európa vásárlóképeségét vissza kell szerezni. Ehhez azon-

ban legkedvezőbb esetben is évek türelmes munkája szükséges.

A Ruhr-megszállás kudarca nem abban van, hogy rossz üzletnek bizonyult, hanem abban, hogy késlelteti a láburaállítás folyamatát.

Kétségtelenül ez lett a hatása. Amíg Franciaország a Ruhr-mellékére nem tette lábát, az angol kereskedelem, ha lassan is, de fokozatosan emelkedett.

A munkátlanok statisztikája is ezt a javulást mutatja. 1922 első tíz hónapjában a lajstromozott munkátlanok száma 500 ezer fővel csökkent meg. A következő tíz hónapban a javulás már egész csekély volt. Valami történt, ami megállította a jobb idők felé való haladást. Az a valami a Ruhr-megszállás közbejött volt. E legutóbbi zavaros hónapok alatt Németország érezhetően szegényebb lett.

Termelése minden téren jelentősen megcsökkent s egy bizonyos fokig Lotharingia és Belgium is károsan érezte meg ezt.

Franciaország nem látja mindezeket a dolgokat.

Ma azért szenvedünk Franciaországtól, mert megmenteni segítettünk fővárosát az idegen megszállástól és országát attól, hogy az idegen ellenség porig alázta.

A francia szónoklatokban, jegyzékekben, újságcikkekben hába kereszük a helyzetet e döntő jelentőségű tényének méltánylását.

Az egyetlen valami, ami ebben a pillanatban világos: a francia politika nyakassága. Poincaré egy millió méternyire sem tájított eredeti pozíciójától. Sok köszönetet ugyan nem szereznek neki beszédei, de meg kell adni, valamit még is szerzett általuk hazájának.

Balfour lord tavaly abban a jegyzékében, melyet a brit kormány nevében a szövetségesekhez intézett, felajánlotta, hogy minden adósságból és jóvátételi igényből származó követeléséről lemond, ha Britanniát viszont Amerikával szemben való adósságainak megfizetéséről mentesítik. Hárommillió font sterlingnyi

A harmincötökilós hölgy

Írta: Szekula Jenő

A lány hizókurára vonult be a szanatórium hűs és magas ecetfái közé. Minden vágya abban tombolta ki magát, hogy legalább néhány dekát magára szedjen ama hetek alatt, amiket a rokonok, költséget és áldozatot nem kimélve, a kisasszonyka testi fölépülésére szántak. Valóban nagyon sovány volt és sápadt. Alakja a vékony deszkakerítést idézte föl az emlékezetekben és a fázósan virágzó halavány napraforgót. De amellett friss volt, tiszta és illatos, mint valami fiatal és magányos nyárfa, az elhagyott réten, amely még szép és izmos fává serdülhet, ha idő előtt ketté nem roppantja valami kegyetlen vihar.

— Itt jó lesz neked, Artemis! — mondotta neki az édesanyja — it majd meghízol szépen.

— Kövér leszek! — ujjongott a lány és kékfényű szemét, amely az arany színben sziporkázott, mint a tóttükör alatt nőtt virágok szirma, ábrándosan emelte a felhőkkel fodrozott ég felé.

Még csak tizenyolc tavaszt látott szegényke. Csupoki Artemisnak hívták. Az apja keresztelte így el eme pogány és görög istennő néven, mert a derék ur maga is a klasszikus tudományok tanára volt az egyik gimnáziumban. Artemis tanárnőnek készült és most bírkózott volna meg a nyolcadik gimnázium nehézségeivel, ha végzetes soványsága váratlan szanatóriumi ápolást nem tesz kívánatosá. A költségeket a lány nagybátyja viselte; milliomos és agglegény bankigazgató, aki szívesen

áldozott volna fel néhány százezer koronát azért az egy-két kiló húsért, a melynek szép kis huga testi kiterjedését kellett volna gyarapítani.

De egyelőre erre nem volt sok kilátás. A leány reménytelenül beleszeretett egy dús gazdag fiatal emberbe, aki ugyanebben a kertben süttette arcát a napon, akárcsak ő.

Az ifju, aki nemcsak a gimnázista hölgy vonzalmát keltette föl, hanem a tapasztaltabb és idős asszonyokét is, különös körülmények között került a szanatóriumba. A tengerentúl nőtt föl, mint egyetlen gyermeke egy dús gazdag virginiai kávéültetvényesnek, aki őt európai tanulmányuttra küldötte.

Az előkelő fiatal embert Térey Virginek hívták. Szélesvállu, magas legény volt s hamarosan magára vonta a társaságok figyelmét, napsütötte arcával és dollárjainak hangos csörögésével. Lovagias ügye keveredett. Kiállott a vívóteremben is, nem ugyan meggyőződésből, hanem hogy bebizonyítsa, hogy nem ijed meg a kardtól sem. A párbaj elég szerencsétlenül végződött. A derék ifjút nehéz huszárkarddal úgy fejbesejtették, hogy eszméletlenül esett össze a vívóterem padlóján. Sokáig válságos volt az állapota; az erős szablya éle kemény koponyáját majdnem kettészelté. Még a szanatóriumban is be volt kötözve a feje, de ez csak ingerelte az asszonyok kíváncsiságát. Komor zárkózott lények csak nővel és dagasztotta a romantikus fényűzést, amely tömör és izmos alakja körül szövődött. Ő azonban ügyet sem vetett az asszonyokra.

Egyedül Artemis kisasszony keltette

föl a kíváncsiságát.

— Hány kiló lehet vajjon? — tündökölt, mikor először megpillantotta a leányt.

A leány már gyakran sétálgatott a magas töltésen, virágborult fák alatt, könnyű selyem köpenyben, amely az ifjút ókori peplumokra emlékeztette. Karcsú és formás bokáin ingerlően csillant meg az aranyszínű selyemharisnya.

— Mint valami görög istennő! — áradozott az ifju, sóváran meredve az el-suhanó jelenés után.

Két hét múlva összeismerkedtek. Az ifju jobban érezte már magát és járnai is tudott a kertben.

Első kérdése ez volt a leányhoz: — Hány fontot nyom a kisasszony?

Artemis ijedten pillant föl.

— Harminckilenc kiló vagyok, — sutogta, míg a füle tövél elpirult. Négy kilót ugyanis hozzáhozott. Harmincöt kilót nyomott csak ruhátlanul.

— Ugy-e tulságosan könnyű vagyok. Hizókurán vagyok itt.

— Kegyed úgy sem fog sohasem meghízni, — bizakodik az ifju.

A szanatóriumi idillnek azonban hamar vége szakadt. Az ifju váratlanul táviratot kapott, hogy utazzék haza, Virginijába, mert az apja haldeklit. Hogy az első gyorsjáratu hajót még elérje, az ifju oly sietve csomagolt, hogy el sem búcsúzatott Artemistől, aki éppen a városban járt bevásárolni. Csak az orvosnak mondta meg titokzatosan:

— Most távozom, de néhány hét múlva itt vagyok megint, s akkor meg fogom kérni Artemis kisasszony kezét. A kicsikét még bizonyosan itt találom akkor.

Az orvos jól meg is őrizte a titkot. Nem is árulta el senkinek. Csak a lány mamájának. Ez alig tudta elhinni. Nagy családi tanácskozás következett. Végre úgy döntöttek, hogy a lány egyelőre még a szanatóriumban maradjon. Hogy az amerikai biztosan itt lelje, ha visszatér.

— Legalább meghízik, — bizakodik a jószívű nagybácsi. — S ha megtetszett mint kis vézna csirke, mennyivel kívánatosabb lesz, mint telt töltött galamb.

Artemis testi terjedelme valóban rohamosan gyarapodásnak indult. Boldog vágyak táplálták fiatal és életerős alakját. És a remény is hízal. Később pedig vőlegénye miatt, aki még mindig nem aggodalmak nyugtalanították titokzatos tud megjönni Virginijából, pedig elmúlt már három hónap is. De a nyugtalan-ság nem tudta megállítani a nőt a testi gyarapodás útján. Artemis kisasszonyka ekkor már hetven kilót nyomott.

A fák lombjai már sápadoztak, mikor egészen váratlanul mégis csak betop-pant Térey Virgil.

— Látja Virgil, nem volt igaz, — mondta a fiúnak, ahogy kibeszélgették magukat. — Harmincöt kilóval meghíz-tam mégis.

Az amerikai arca elsötétedik. De utána mosoly derengi át. A lány szép és kívánatos így is.

— Örvendek, — mondja és tünepiesen kezét csókolt a nőnek.

Valóban, az ifju sokkal szerelmesebb volt már, semhogy megállhatott volna az igézetes lejtőn. Megkérte a szép Artemis kezét. Csak azt kötötte ki, hogy néhány hónapig tartsák még a szanatóriumban — fogyókurán.

igényről való lemondást jelentett ez egymillió tonnyal tartozás elengedése fejében. Igen szép és nagylelkű ajánlat volt. Curzon jegyzéke már 710 millióért lemond mind az igényekről. A Ruhr-megszállás tehát Britanniának szövetségeseivel szemben való követelését 290 millióval csökkentette meg.

Poincaré nem képes Németországból jóvátételt kieszközölni, de hét hónap leforgása alatt 290 milliót sikerült kieszközölni Nagybritanniától. Nyilvánvalóan még többet akar és valószínűleg meg is kapja.

Igaza volt Bonar Lawnak, midőn azt mondta, hogy bizonyos körülmények között Nagybritannia lesz az egyetlen ország, amely háborús jóvátételt fizet. Jóslata utóda alatt teljesülni látszik.

Elfogták a szökevény noviszadi repülőtszektet

Lojkov ezredost és Kacsan kapitányt haditörvényszék elé állítják

A Bácsme gyei Napló megírta, hogy két orosz emigráns tiszt, Lojkov ezredes és Kacsan százados, akik a novisadi repülőosztaghoz voltak beosztva, néhány héttel ezelőtt repülőgépen megszöktek Oroszország felé. A katonai hatóságok az esetet bejelentették a hadügyminisztériumban, ahol megtették a diplomáciai lépéseket a repülőgép visszaszerzésére s Uzerán tábornokot, a repülőtelep parancsnokát fölmentették állásától. Novisadi jelentés szerint az ügyben most érdekes fordulat történt.

Lojkov ezredes és Kacsan százados repülőgépe ugyanis utközben Jassi közelében motorhiba folytán lezuhant. A román csendőrség a repülőtszektet elfogta és beszállította Jassiba, ahol kihallgatták őket. A tisztek kihallgatásuk alkalmával beismerték, hogy az SHS. hadsereg kötelékébe tartoztak és Oroszországba akartak szökni, mire mindketőt letartóztatták. A jassi-i rendőrség diplomáciai uton értesítette az SHS. katonai hatóságokat a szökevények elfogatásáról. A hadügyminisztérium a letartóztatás hírére Jassiba küldte Navratil Emil repülőkapitányt és Matiscs Ervin mechanikust, a gép átvételére. A repülőket kedden indulnak Pancevórról a román-francia repülő társaság gépén Jassiba, hogy a repülőgépet hazahozzák.

Lojkov ezredest és Kacsan kapitányt Beogradba fogják szállítani, ahol haditörvényszék elé állítják őket.

Lassan halad

Baranya-megye likvidálása

Október elsejéig nem lehet befejezni a beolvasztást

Baranyamegye pár nappal ezelőtt megkezdett likvidálása körül súlyos akadályok merültek fel. A baranyai közigazgatást alaposan ismerő szakemberek véleménye szerint a likvidálás tervbevetett gyorsasága nem történhetik meg zökkenők nélkül. Október elsejéig ugyanis át kell venni az összetörődött egész közigazgatási anyagot, de nem lehet az átvétellel egyidejűleg elintézni az ügyiratok tizezeit.

A Bácsme gyei Napló munkatársának értesülése szerint Veszelinovics alispán a most Beogradban megtartott tanácskozásokon ezt a kérdést is felvetette. A konferencián szóba kerültek a baranyai alsóbb hatóságok ellen állandóan elhangzó panaszok orvoslásának módzatai is. A likvidálás akadályai ugyanis főképen abban érezhetők, hogy a zombori alispáni hivatal egy neki teljesen ismeretlen terület igazgatását veszi át. A baranyai nép most azt hiszi, hogy elintézetlen marad minden elintézetlen ügy s orvosolatlan marad minden sérülés.

Baranyában rengeteg sok tennivaló és vizsgálatra megérett óriási anyag halmozódott fel, amely fölött nem lehet

napirendre térni. A likvidálás fogantatói ezzel tisztában vannak s tudják, hogy a komoly likvidálás nem az akták elszállítását, hanem az ügyek elintézését teszi kötelességükké. Arra is gondolnak már, hogy a kitűzött időben nem fejeződik be a megye likvidálása. Ezért fo-

ganatosítanak még átmeneti intézkedéseket is a likvidálás megkönnyítésére. Ez a terv érlelte meg véglegesen a dárdai és batinaí járások egyesítését is, ami úgy történik meg, hogy a batinaí főbírói hivatal beolvad a dárdaí központba.

Bő termés — kis forgalom

Nem vásároinak az exportörök — Miába esik a buza ára

Az exportörök ismételen konferenciát tartanak Beogradban a kivitel fokozásáról, a kormány hivatalosan megállapítja, hogy ebben az évben búzában a termésfölösleg 35.000 vagon tesz ki, amely mennyiség kivitelre kerülhet, egyben pedig az export megkönnyítése végett leszállították a kiviteli illetékeket. Minden konferencia és hivatalos támogatás ellenére azonban a termelők túlzott árkövetelése miatt meghiusul az export-akció és a gabonafölösleg a gazdák raktáraiban marad.

Az aratás után egészen augusztus közepéig fokozatos esés következett be a gabona árakban és 1320—1340 koronáért adták a termelő-állomásokon a búzát. Ez az ár azonban még mindig túlságosan magasnak bizonyult a világpiacon árhoz képest, úgy, hogy nagyobb üzletek nem is jöttek létre. A kormány, — hogy a kivitel megkönnyítse, — lényegesen leszállította a buza és más exportcikkék, gabona- és nyerstermények kiviteljéért, ez az akció azonban nem sok gyakorlati haszonnal járt, hanem azt eredményezte, hogy megállította a belföldi árak olcsóbbodását. Az export előmozdítására adott vámkedvezményt ugyanis a termelők saját előnyükre akarják kiaknázni, úgy, hogy a gabona a külföldi paritásában lényegében a vámleszállítás által nem olcsóbbodott.

Az irreálisan magas buzaárak miatt a gabona nem kerül piacra, sem a belföldi, sem a külföldi fogyasztás számára. A termelőknek az eladástól való tartózkodása mellett a kereskedő is tartózkodik a vételtől, mert bizonyosra veszik, hogy a termelők végül mégis kénytelenek lesznek maj magas árigényeiket a világpiacon megfelelően le-

nyegesen leszállítani. A 35.000 vagonos gabonafölösleg mellett ugyanis még mindig olcsóbb az amerikai buza az európai piacon, mint a jugoszláviai és akkor, amikor nálunk 2300 korona a 0-ás liszt, Pozsonyban 220 cseh koronáért árúsiják a téstalisztet, ami a kiviteli vám hozzászámításával az itteni áraknak felel meg.

Az amerikai liszten kívül erős versenytársa a külföldön a jugoszláv árúnak a román buza, amelynek ára megfelelően alkalmazkodik a világpiacon árhoz. Romániában a buza métermázsáját 400 leuért, — 200 dinárért adják és így természetes, hogy Ausztria és Csehszlovákia, — a főbb fogyasztóállamok, — inkább Romániában vásárolják a gabonát és lisztet.

A jugoszláviai malmok sem vásárolnak gabonát, ami csekély mennyiség piacra kerül, azt a kereskedők adják el régebbi készleteikből, részben pénzhány miatt, részben pedig azért, mert rövidesen nagyobb áresésre számítanak. Az áresést azonban egyelőre a kiviteli vámok leszállításán kívül a dinár süllyedése is hátráltatja, bár a mai dinár-árfolyam mellett is túlságosan magasak a gabonaárak. A Felsőbácskában egyébként a termelők is látják a mai magas árak tarthatatlan voltát és — ugyancsak áreséstől tartva, — már 1200—1240 koronáért is adják a buza métermázsáját.

A többi gabonaneműek közül különösen az árpa talál nehezen vevőt, mert a sörgyárak, eddigi tapasztalataiknak okulva, a belföldi árpa helyett inkább a jobbminőségű csehországi sördárpát vásárolják. Emiatt a termelők a gyengébb minőségű sördárpát is takarmányként fogják felhasználni.

CIRKUSZ

•••

Tanulságos történet

Az angyal, aki azzal a küldetéssel érkezett a földre, hogy valami csodát kövessen el, benyitott a Strossmayerovaucai könyvkereskedésbe.

— Kérek valami olyan munkát, — fordult a könyvkereskedőhöz — amiben csodákról lehet olvasni.

— Á, a Spekulanének tetszik lenni, — örvendezett a boltos — az szokta ilyen szempontokból válogatni meg szellemi táplálékát, mint Baedeker ur tárcáiból olvasom.

— Igen, Spekulané vagyok, — hagyta rá az angyal, mert fontosnak találta inkognitójának megőrzését és rövid válogatás után hóna alatt a Dorian Grey arcképével és A számárbőrrel elhagyta az üzlethelyiséget.

Szállodai szobájában áttanulmányozta a két szakmunkát és Balzac regénye mellett döntött. Magához vett számárbőr melyett egy doboz pasztörizált fülzsírt, s miután így felkészült, ellandult, hogy megkeresse a szegény embert, a kít a misztikus dobozzal megajándékozta.

A szegény ember szobájában ült és éppen nyomorgott, amikor az angyal fölkereste.

— Kihoz van szerencsém? — kérdezte némileg megdöbbenve az égi küldöncötől, amikor megpillantotta annak hátán a tollakat.

— Az őrzőangyalod vagyok, — hangzott az önértetes válasz.

— Ahogy maga kinéz, — felelte a szegény ember, — és ahogy én kinézek a maga őrizetével. Ez egy érdekképviselet; ezért fizetik magát? Egyáltalán mit akar tőlem?

A angyal ünnepélyesen megköszönte a torkát:

— Azért jöttem, hogy átadjam neked ezt a doboz prima fülzsírt.

A szegény ember, aki azt hitte, hogy csufot akarnak belőle üzni, éppen arra készült, hogy tetteleg inzultálja őrangyalát, de ez szerencséjére folytatta:

— Ha bekened éjszakára füleide: ezzel a zsiradékkal, akkor holnap reggel az első kívánságod, amit hangosan kimondasz, teljesülni fog.

Erre a kijelentésre megszelídült kissé a szegény ember és így szólt:

— Miért nem három kívánságomat, nagysád? Régebben három kívánságot szoktak önök ilyenkor teljesíteni.

— Most nem lehet, — intette le az angyal — rosszak a konjunkturák. Előgedj meg egy kívánsággal.

A szegény ember hóhém fiu volt és kijelentette, hogy na jól van, megelégszik egy kívánsággal is. Ugy gondolkodott, hogy azt fogja kívánni, hogy ezentul minden kívánsága teljesüljön és már előre röhögött azon, hogy milyen arcot vág majd őrangyala, ha rájön, hogy tulajdát az eszén. Éppen közölni akarta a szárnyas jelenséggel tulszerénynek nem mondható kívánságát, amikor az angyal megszólalt:

— Jól fontold meg tehát kívánságodat és el ne mulasd bekenni a fülzsírral hallószerveidet, mert különben fuccs a kívánságodnak.

Azzal eltűnt, mint Pizsulica detektív, miután visszavonta 132-ik hamis tanu-

vallomását a Friedmann-ügyben.

A szegény ember, minthogy döntött már kívánsága felől, gondosan bekenté a doboz tartalmával füleit és sietve lefeküdt. Szép rendesen aludt, kissé még horkolt is: így érte másnap a rózsaszínű hajnal az ágyban. A nap sugarai belopóztak az ablakon és megolvastották fülén a zsiradékokat, amelyre erre direkt kéjjel szálltak rá a szobában időző legyek. A szegény embernek viszketni kezdett a füle, de hiába vakarta meg, a vakmerő fenevadak újból, meg újból visszatértek kedvenc tartózkodási helyükre, úgy hogy a szegény ember végül is dühösen felébredt. Már éppen el akarta káromkodni magát, hogy a tene egye meg a rovarvilág tentemlített tagjait, amikor eszébe jutott, hogy ezzel a kijelentéssel esetleg elpotyázná az esedékes kívánságot és ezért a következő káromkodással vezette le dühét:

— Disznó legyek!

Ebben a pillanatban előtte termett az őrangyal és jóságosan így szólt:

— Teljesitem kívánságodat!

Azzal átváltoztatta élősértessé.

Szegény ember még a saját őrangyalával szemben is legyen óvatos.

dió

Harcéri jelentés

a Srnao-Orjuna frontról

Véres összeütközések Indiján

Egy halálos, több súlyos sebesülés

A vaárnapok krónikájában, — a mikor a nacionalista egyesületek gyűléseiket és összejöveteleiket tartják, — immár állandóvá válnak az egyre súlyosabb kimeneteli összeütközések a Srnao és az Orjuna tagjai között. Most vasárnap ismét véres harcok folytak le a két egyesület közt a szerémségi Indiján, a melynek egy halálos és több súlyos sebesültje van.

Az összeütközés részleteiről a következőket jelentik Novisadról:

Az indijai Orjuna tagjai vasárnap este táncmulatságot rendeztek Indiján, a vasutállomás mellett levő vendéglőben. Erről tudomást szereztek a Srnao tagjai is, akik Novisadról vasárnap Stara-Pazovára mentek az ottani helyi szervezet megalakítása végett. Hazatérő utjukban az ötven főnyi Srnao-csapat, — dr. Cseremov György vezetésével, — Indiján kiszállt és a vendéglőbe ment, hogy ott az Orjuna mulatságát megszuvarja. A táncteremben hamarosan verekedésre került a sor, majd a srnaosokat az utcára szorították és revolverekkel, botokkal üldözőbe vették őket. Ezek egy közeli, épülőben levő házban elsáncolták magukat és téglákkal, revolverekkel védekeztek. Formális barrikádharc fejlődött ki köztük, amelynek a rendőrség vetett véget. A harcban Filipovics Rada 22 éves fiatalember, az Orjuna tagja, a hasán revolverlövéstől súlyosan megsebesült. A novisadi kórházba szállították, életben maradáshoz azonban nincs remény. Megsebesült még Cseremov György dr. a fején, Szubotecki Szlavkó a mellén és karján több szurást, Alterov Milán a karján és fején szurást és ütött sebet, egy beogradi mérnök a karján két szurást sebet kapott.

A verekedés miatt a táncmulatság folytatását betiltották. A nyomozás megindult.



Erről!

E L Y S T U N

3053 A legkiválóbb

jelenlegi borotvapenge

Vezérképviselő az S. H. S. királyság részére

LYO D. D. ZAGREB

HIREK

•••

— **Emléket Lányi Ernőnek!** (Spanyolországban. La Corunában játszik *Pátkay* Sándor suboticei származású hegedűművész zenekara és ebben a zenekarban működik Lázár Sámuel, a Suboticán is jól ismert zongoraművész is, aki meleg sorok kíséretében 560 koronát küldött be hozzánk a Lányi emlékalapra. Ezzel az összeggel együtt gyűjtésünk 122 ezer 766 koronára emelkedett.

— **Görögország is ratifikálta a lausannei békét.** Athénből jelentik: A lausannei békeszerződést a görög nemzetgyűlés ratifikálta. Az ostromállapot Athénben továbbra is érvényben van.

— **Az ausztráliai miniszterelnök amerikai utazása.** Londonból jelentik: *Brucker* ausztráliai miniszterelnök legközelebb Amerikába utazik.

— **Török katonák rálöttek a görög menekültekre.** Athénből jelentik: Gallipoli partjairól török katonák rálövöldöztek az Egyesült-Államok lobogóit viselő motorcsónakokra, amelyeken menekültek ültek. Egy férfit és egy nőt halálosan megsebeztek.

— **Merénylet Daszkalov volt prágai bolgár követ ellen.** Prágából jelentik: Vasárnap délből Prága Mohov nevű városrészében *Daszkalov* Rajko volt prágai bolgár követ ellen *Nikolov* Athanasz szófiái illetőségű egyén merényletet követett el. Amikor *Daszkalov* lakásáról távozott, *Nikolov* az uccán revolveréből négy lövést tett *Daszkalov*-ra és a társaságában levő dr. *Bojodjev* Ivánra. *Bojodjev* csak könnyebben sebesült meg, azonban *Daszkalov*, akinek hasfalát és veséjét járta át két golyó a nyomban alkalmazott orvosi műtét közben egy óra után néhány perccel meghalt. A gyilkos merénylő, aki nemrég érkezett Szófiából Prágába, kijelentette, hogy azért ölte meg *Daszkalov*-ot, mert az *Sztambulijszkynek* leghűbb embere volt és még most is Bulgária ellen dolgozott. Egyes jelentések szerint *Nikolov* a macedon szervezet tagja volt és egy időben *Mihajlo Panecse* századában volt komitációs vezető.

— **A spanyol kormány nem mond le a marokkói zendülés miatt.** Madridból jelentik: A külügyminiszter megcáfolta a kormány lemondását. A spanyol haditerv a marokkói lázadókkal szemben nem változott meg. A zendülő katonák közül egy altisztet halálra ítélték.

— **Kinevezés.** *Popov* Radoszlávot Bácsbodrog vármegye alispánja *Kovásica* községbe segédjegyzőnek nevezte ki.

— **Felfobbant a karbid.** Novisadról jelentik: *Goruk* Soma kereskedősegéd, az egyik pétervárad nagykereskedés alkalmazottja hétfőn délelőtt gyertyával lement a pincébe karbidért. A pincében a gyertya lángjától az ott felhalmozott karbid felrobbant és súlyos égési sebeket ejtett a segédre. A szerencsétlenül járt embert beszállították a pétervárad közpórházba.

— **A csurogi földmives kongresszus.** Novisadról jelentik: A csurogi földmiveskongresszust hétfőn folytatták. A kongresszusra megérkeztek dr. *Hibs*, *Zerényi* János, *Kuvicsk* Jan és *Fulich* csehszlovák képviselő, továbbá *Kukovec* klerikális képviselő. A bolgár, román és lengyel delegátusok nem érkeztek meg. A vendégeket *Boskovics* elnök üdvözölte, akinek dr. *Hibs* válaszolt. Ezután megkezdődött az ülés, amelyen erősen támadták a földmivespárti képviselői klubot, amelyet *Lázics* Voja képviselő védett meg. Az ülést kedden folytatják.

— **Ujabb kommunista puccs-kísérletek Németországban.** Berlinből jelentik: A kommunisták vasárnap újra puccsot akartak rendezni, de a rendőrség gyűléseiket mindenütt megakadályozta. Münchenben a vasutasoknak egy gyűlését, amelyen sztrájkot akartak megbeszélni, erőszakkal feloszlatták és a vezetőket letartóztatták. A »Rote Fahne« vasárnapi számát lefoglalták.

— **Zavargások Afrikában.** Londonból jelentik: Saharanporban és Gondonban egy mohamedán ünnepség alkalmával zendülők rombolni kezdtek, majd szembeszálltak a megfélemezésükre küldött rendőrséggel is. A rendet csak nagynehézzen tudták helyreállítani.

— **Lemondott a svéd kormány.** Stockholmi jelentés szerint a svéd kormány lemondott. A lemondás okairól nem érkezett jelentés.

— **Egy világhírű szobrász öngyilkossági kísérlete.** Kopenhágából jelentik: *Gellért Saphus* János világszerte ismert szobrász súlyos anyagi gondok miatt borotvával elvágta a nyakát. Az orvosok remélik, hogy az életunt művész életét megmenthetik.

— **A német kancellár a birodalom egységéért.** Berlinből jelentik: *Stresemann* kancellár a bajor miniszterelnökkel folytatott tárgyalásainak eredményével rendkívül meg van elégedve. Megállapodás jött létre a birodalmi kormány és Bajorország között a kölcsönös együttműködés előfeltételeinek biztosítására nézve. A kancellár a többi német szövetséges állam kormányaihoz is keresi a személyes érintkezést.

— **Kijelölik a szalonikii szabadzónát.** Athénből jelentik: *Balugdzsics* jugoszláv követ és a görög kormány delegátusai a jövő hét folyamán fogja megállapítani a szalonikii szabad zóna határait, az aláírt konvenciók értelmében. A szalonikii zónára vonatkozó összes jegyzőkönyveket már a görög kormány is aláírta és csak a Jugoszlávia és a szabad zóna közötti hivatalos távirati forgalomról szóló konvenció aláírása van még hátra.

— **A suboticei tüzoltótestület gyakorlatozása.** A suboticei tüzoltóság hétfőn délután gyakorlatot tartott, a mely egy óra hosszat tartott. Parancsot kaptak, hogy vonuljanak ki tüzet oltani a gyalogsági laktányához, ahol azután a legnagyobb rendben végezték gyakorlatozásukat. A kivonulásnál jelen voltak *Karakasevics* Gábor rendőrfőkapitány, *Milasstri* Andor tüzoltófőparancsnok és *Kuluncsics* helyettes parancsnok.

— **A vrsaci munkásdalárda jubileuma.** Vrsacról jelentik: A vrsaci Munkásdalárda szeptember elsején ünnepi fennállásának 50 éves évfordulóját. Ez alkalommal a jubiláns egyesület a vrsaci városkertben jubiláris hangversenyt rendez, amelyen több vidéki dalárda is résztvesz.

— **Pórujárta bikaviador.** Molról jelentik: Vasárnap délután *Péjics* József moli lakos tanyáján *Iván* Mátyás béres unalmában a bikát kieresztette a gazdasági udvarba és ott vörös posztóval ingerelte. Amikor észrevette, hogy a játék kezd komollyá válni, egy előkapott vasvillával próbált védekezni. A felbőszített állat szarvával fölhasította a gyomrát. *Iván* Mátyás néhány óra múlva belehalt sérülésébe.

— **Zsidó ifjúsági kulturegyesület.** A suboticei zsidó ifjúság körében mozgalom indult meg egy kulturegyesület alakítása iránt. Az alakuló gyűlést kedden délután 4 órakor tartják meg a suboticei zsidó hitközség tanácstermében. Az alakulógyűlésen résztvesznek a sombori egyesület kiküldöttei is.

— **A magyar uzsorabíróság első tárgyalása.** Budapestről jelentik: Az uzsorabíróság hétfőn tartotta első tárgyalását. Az elítélteket azonnal átadták az ügyészségnek.

— **Bezárult a novisadi árumintavásár.** Novisadról jelentik: Vasárnap volt az utolsó napja a novisadi kiállításnak. *Sztójadinovics* pénzügyminiszter és *Miletics* Szilvákó egészségügyi miniszter meglátogatta a kiállítási pavilonokat. A *Prunus* konzervgyár értékes konzervával, a *Bercense* parfümgyár finom parfümmel, a *Brandeis* és *Ambrózia* cukorkagyár pedig cukorral ajándékozta meg a minisztereket, akik az értékes ajándékokat köszönettel fogadták. A *Bercense* illatszergyár tulajdonosa felpanaszolta a pénzügyminiszternek, hogy a külföldi illatszerek olcsó vámmal jönnek be és így káros hatással vannak a belföldi iparra. A pénzügyminiszter megígérte, hogy ezirányban sürgősen intézkedni fog.

— **Három évi fegyházra ítélték az Agrária betörőjét.** Hétfő délből megjelent számunkban beszámoltunk a suboticei törvényszék előtt megtartott főtárgyalásról *Fehér* János bűntudjában, aki az év tavaszán nyolcrendbeli betöréses lopást követett el suboticei üzletekben. Hétfőn folytatták a főtárgyalást, amelyen tanuként kihallgatták *Ács* Gézát, az Agrária gabonauzlet tulajdonosát, a perbeszéd után a bíróság *Fehér* Jánost három évi fegyházra ítélte négyhavi vizsgálati fogság beszámításával. Az ítélet jogerős.

— **A magyar nemzetgyűlés.** Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés hétfői ülésén részleteiben is elfogadta a kötelező építkezéstről szóló törvényjavaslatot. Utána a Déli vasút egyezmény beicikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták, melyet vita nélkül elfogadtak. Ezután a közszolgálati segédalkalmazottak létszámcsökkentéséről szóló törvényjavaslatot ismertette *Szabó* Sándor előadó. *Hegymegi* Kiss Pál szerint ezt a törvényt már három évvel ezelőtt meg kellett volna hozni, de csak úgy, hogy a kormány szükségyszerűen gondoskodik az elbocsájtottak elhelyezéséről. A kormánynak végső esetben kötelessége kényszerítő eszközökkel is kérésztől venni, hogy az elbocsájtott tisztviselők magánvállalkozásoknál nyerjenek alkalmazást. Az elbocsájtott tisztviselő legalább is olyan helyzetbe kell, hogy kerüljön, mint amilyen helyzetbe a régi rezsimben az igazolványos altisztek kerültek, a hadügyminisztérium akkori gondoskodása révén. A legközelebbi ülést kedd délelőtt tíz órára tűzték ki.

— **Szezonnyitás!** Csütörtökön, folyó hó 30-án, nyitja meg kapuit a Korzó- és Liffka-mozi. A szezon nagyszerűnek ígérkezik, amennyiben a jövőben mindkét moziban a legjobb és legkiválóbb filmek kerülnek vetítésre. Ebben a szezonban kerülnek bemutatásra a világhírű *Griit*-filmek, nemkülönben a világ mozikközönsége dédelgetett kedvencének, *Jackie Coogan*-nak, minden filmje: *Borgia* Lucrecia, *Intolerance*, *Fiaskám*, *Kis csibész*, *Mya May*, *Max Linder*, *Harry Liedke*-filmek. *Zola* Emil, *Jóka* Mór, *Mikszáth* Kálmán, *Dickens*, *Mark Twain* regényei után készült filmek egytől-egyik olyanok, amilyenekhez hasonlót még nem hoztak forgalomba. A Korzó megnyitóműsora »*Haldokló sas*«, *Napoleon* fia, a reichstadti herceg tragédiáját gyönyörűen fellelő film, amelynek főszerepét *Severin Mars*, a nemrég elhunyt világhírű francia színész, játssza. *Severin Mars* ezen filmnek az áldozata. Annyira átélte *Napoleon* tragédiáját, hogy a film legutolsó jelenetének fővétele közben szívszélhűdés érte s halva vitték el a filmgyárból. A *Liffka-mozi* szezonnyitó műsora: *Korda Sándor* világhírű filmreke a bibliai történet után: »*Sámson és Delila*«, a hatalmas, nagy monumentális és irtózatossággal elkészített kiállítású film, amelynek főszerepét a gyönyörű *Maria Corda* és *Alfréd Galaor*, a kitűnő atléta-színész, játsszák.

— **Prima gépszíjjakat gyárt** *Melkus* Károly Novsad, a selyemgyárnál.

— **Eredeti angol és cseh szövetek** érkeztek a legfinomabb minőségben. Ruhák készítése a legújabb divat szerint készülnek versenyárakon. *Bozsó* Vince angol férfiszabó, Városi zenede-épület, Subotica.

SPORT

•••

— **Nevezések a suboticei löversenyre.** A szeptember 2-iki, vasárnapi löverseny, fényes sikere máris biztosítva van. A galopp-versenyre a versenylovakkal rendelkező istálló-tulajdonosok mind legjobb lovaikat neveztek be. Várakozáson fölüli sikerült a nevezés az ügetőversenyekre. *Vermes* Károly benevezte *Neptun* és *Register* kettős-fogatot. *Neptun* még eddig egyetlen versenyben sem győzték le és legutóbbi teljesítményeivel rekordidőt állított fel. *Leibach* Gyula most indít lovakat ügetőversenyen. *Gerber* Nándor st. becsei istálotulajdonos öt kiváló ügetőt: *Katica*, *Dollár*, *Grodek*, *Anica* és *Athos* nevezett be a versenyre. A versenyintézőség ezuttal huszonkét totalizátor pénztárt állít föl.

— **Löverseny Novisadon.** Novisadról jelentik: A vajdasági mezőgazdasági egyesület szeptember hó végén löversenyt rendez Novisadon.

— **Osijek Sloga—Osijek Amateur 4:2 (2:2).** A bajnokság első helyezéséért folyt a küzdelem a két osijek-i csapat között, amely végül is a szebb technikájú *Sloga* győzelmével végződött. A mérkőzést *Ogorelica* zagrebi bíró vezette le.

— **Ausztria—Magyarország víziló 2:1 (1:0).** A magyar csapat váratlanul súlyos vereséget szenvedett Ausztria víziló csapatával, amelyvel legutóbb eldöntetlenül végzett.

— **A zürichi kerékpárversenyek eredménye.** Vasárnap tartották meg óriási érdeklődés mellett a zürichi világbajnoki kerékpárversenyeket. A verseny, amely 160 kilométeres pályán folyt le, a következő eredménnyel végződött: 1. *Ferrario* (olasz) 8 óra 43 perc, 2. *Eisenberger* (svájci), 3. *Antessen* (svájci), 4. *Magnotti* (olasz), 5. *Sucherd* (francia).

TŐZSDE

•••

— **Beograd, aug. 27. Zárlat:** London 439.25—439, Páris 556—549, Newyork 96.15—96, Prága 284—283.80, Szaloniki 165—161, Genf 1748—1745, Róma, Miláno 417.50—417, Berlin (egymillió dinár) 21—20, Bécs 0.1353—0.135, Bukarest 45.50—43.25, Szófia 87—85, Budapest 0.60—0.56, Amsterdam 38—37.75.

— **Zürich, aug. 27. Zárlat:** Berlin 0.0001 (0.000115), Newyork 550 (553), London 25.20 (25.20), Páris 31.45 (31.02), Miláno 23.95 (23.90), Prága 16.20 (16.25), Budapest 0.03 egynyelcad (0.03 egynyelcad), Beograd 5.75 (5.65), Bukarest 2.45 (2.40), Szófia 5.05 (4.90), Varsó 0.0021 (0.0024), Bécs 0.0077 hétnyelcad 0.0078).

— **Budapest, aug. 27. Beograd, dinár 198—206, Miláno 825—865, lira 830—865, Páris 1090—1126, Francia frank 1105—1141, Bécs, osztrák korona 26.80—28.20, Bukarest 85—94, Lei 85.50—92.50, Amsterdam, holland forint 7810—7750, Newyork 10100—19700, dollár 19300—19900, Prága, cseh korona 568—592, Zürich, svájci frank 3440—3560, Varsó lengyel marka 8—9, Szófia, leva 160—167, London 87200—89600, angol font 87400—89600, Napoleon 6850.**

— **Dr. Vécsei Samu és Vécsei Emil** a maguk és családjuk nevében mély fájdalommal jelentik, hogy szeretett édes anyjuk

— **Özv. WEISZ ADOLF NÉ SZ. KLEIN BERTA**

— **f. hó 27-én, 79-ik évében meghalt.** Temetése f. hó 28-án délután 4 órakor lesz a Sudarevičeva-utca 5. sz. a. lakásáról.

— **Subotica, 1923. augusztus 27.**

KOTZÓ aug. 30-tól
szept. 2-ig
csütörtöktől
vasárnapig

Nagy megnyitóműsor!
A HALDOKLÓ SAS
A Sasfők-Napoleon fia tragédiája 2 részben,
9 fölvonásban, mindkét rész egyszerre.
Főszereplő: Severin Mars.

NYILTÉR.

Gazdasági épületek, gyárak, mal-
mok befedésére és régi zsinde-
lytetők átfedésére legalkalmasabb a

KOLLARIN

Gyártelep: SUBOTICÁN, Majšanski
Vinogradi 137. Telefon szám: 885

Értesítek mindenkit, hogy János nevű fiam-
nak senki se hitelezzen, mert adósságait nem
fizetem.

Rizsányi Miklós.

Van szerencsém a t. hölgyközönség tu-
domására adni, hogy lakásomat III. Bene-
Sudarevičeva ul. (volt Bercsényi utca) 97. sz.
alá saját házamba helyeztem át.

Kovács Sztrikó Jánosné
okl. szülésznő.

FŐMOLNÁR

3 vagonos automatikus kereskedelmi mal-
munkba azonnali belépésre kerestetik. Csakis
a modern malmászat minden ágában teljes
jártassággal bíró urak ajánlatát kérjük.

Krausz-malom, Subotica

PRIMA KOKSZ

FASZÉN Telefon: 400.

KÖSZÉN-KÁTRÁNY
bármilyen mennyiségben kapható

Gradska Štedionica u Subotici

**Hordó
Ponyva**

Néhány ezer hektoliter új, alig használt, valamint
kötött állapotban levő használt transzport- és lager-
hordó, minden nagyságban, legjutányosabb árban
prompt szállítható. — Husz darab ponyva, alig
használt, olcsón eladó. Hirschl Oszkár, Potiski-
Sveti Nikola (azelőtt Tiszaszentmiklós) Senta mellett

Egy önállóan dolgozó

CUKRÁSZSEGÉD

és csinos kiszolgáló kisasszony felvéte-
lik. Ajánlatok igények megjelölésével
Kovács Endre cukrász
Veliki-Becskerek.



Palma

A minőségre ügyeljen és
ne az árra,
ha gummisarkot vásárol!

Kérje cipésztől kifejezetten a valódi
„Palma” kaucuk sarkot és kaucuk talpat
s utasítson vissza olcsóbb utánzatot!

**Bognár, Kovács, fényező
és kárpitos munkásokat**
elsőrangú erőket felvesz az

Első Sombori Kocsigyár

Főmolnár

kerestetik mielőbbi belépésre egy modern,
napi 12 vagon teljesítőképességű **mű-
malomba**. Az eddigi működést, nyelv-
ismeretet, családi állapotot, referenciákat és
igényeket tartalmazó ajánlatok
„Főmolnár” jelige alatt e lap
kiadóhivatalába küldendők.

Elsőrendű utazót

aki a fűszer- és gyarmatáruszakmában a vevők-
nél jól van **keres** nagy zagrebi vál-
bevezetve, látat. Ajánlatok az
eddigi alkalmaztatás és a környéknek megjelölé-
sével, ahol dolgozni szándékozik, továbbá a fizetési
feltételek megjelölésével „Reisender II-H-15”
jelige alatt Interrekiam d. d. Zagreb,
Palmotičeva ulica 18. címre intézendők.

SOK PÉNZT
lehet keresni komló-
szedéssel. 10—12 éves
fiúk könnyen kereshet-
nek 100 koronát na-
ponta. Jelentkezni lehet
Berger Jakabnál. 6532

Egy jóforgalmu
**borbély-
üzlet**

Velikičikindán, a vas-
úti állomással szem-
ben, eladó. Az üzlet
azonnal átvehető.
Cím: Graf Mátyás. 6508

DOMAĆA TVORNICA BIČEVA, GLINA
HAZAI OSTORGYÁR GLINA
ajánlja **ELSŐRENDŰ OSTORAIT.**
Minták a ljubljana-i kiállításon szeptember 1. és 10-e között az „I” pavillon
418. sz. fülkéjében láthatók.

AKSENTIJEVIĆ és FIXMANN
HIRLAPTERJESZTŐ és HIRDETŐ VÁLLALAT

TELEFON 22-22. BEOGRAD POSTAFIÓK 176.
SKOPLJANSKA 18.
FOLYÓSZÁMLA A PRÁGAI HITELBANK BEOGRÁDI FIÓKJÁNÁL.

INFORMACIÓ:
minden beogradi kereskedelmi hatósági, miniszteriumbeli
ügyekről.
Levelezés szerb, horvát, magyar, német, angol olasz és francia nyelven.

aug. 30-tól
szept. 2-ig,
csütörtöktől
vasárnapig

Lifka

Nagy megnyitóműsor!
SÁMSON és DELILA
Korda Sándor világhírű mesterműve, nagy,
monumentális, kiállításos film 6 fölvonásban.
Főszereplő: Marija Korda.

I-a bükk hasábfát
minden mennyiségben

Trifajli darabos szenet
azonnalra szállít Suboticáról

Vuković i Drug Subotica
Lička ul. 9. Telefon: 4—50.

WEITZENFELD és TÁRSA
SUBOTICA Táviratcím: KENDERIPAR.
Iroda: VÁROSI BÉRPALOTA.
Telep: Sentaí put. Telefon: 190. Alapítva: 1902.

Ponyvaadás és kölcsönzés. Ajánl:
lópokróccat, tüzelő- és kerti tümlő-
ket, új lisztes, gabonás, gyapju-, toll-,
komló- és szalmazsákokat, matrác- és
rolettaszöveteket jutából és lenből,
továbbá mindennemű házivásznat stb.

KÁRPITOSKELLÉKEK
NAGY VÁLASZTÉKA!

ALKALMI VÉTEL

Baranyában 80 hold szántó egy
tagban, vasutállomás mellett,
német környéken, eladó. Fel-
világosítással szolgál özvegy
Kramer I., Osijek I., Kapucinska
ulica 10. szám. 6517

Aki a természeti szépségek barátja

annak jelenleg kitűnő alkalmi vétel kínálkozik:
Eladó birtok 14 hold szántóval, 4 1/2 hold szőlő-
vel és teljes felszereléssel, város közvetlen köze-
lében. Felvilágosítással szolgál I. Kramer özvegye,
Osijek I., Kapucinska ulica 10 — Telefon 6—48

FOGLALKOZÁS

Stelle sucht per sofort Beamter mit 25 jähriger Praxis hievon 18 Wien, deutsch, serb-kroatischer Correspondent, Buchhalter mit bedeutender ungar. Sprachenkenntnis, flotter Maschinschreiber. Gef. Zuschriften sub »Jugoslav.« 6528

Gépész, ki 3—4 évig önállóan szivógázmotort kezel, alkalmazást nyerhet vidéken. Csakis rendszerető, józan életű szakemberek ajánlkoznak azonnali belépésre. Ajánlatok »Hengermalom« jellegre a Lévy hirdetőirodába. Veleki-Beckerek, címzendők. 6526

BŐRBTORAIT

megtisztítja, megfesti, újvarázsolja Jellinek József Subotica, Kujundžica ul. 4. Uri kaszinóval szemben. 38 collos darálóval. Kova-Kanjiža. 6418

JÁRÁSI SZÁMVEVŐ

keres megfelelő állást más járásban vagy községben, vagy nagyobb banknál, biztosító intézetnél vagy gazdaságban, vagy gyárban. — Számvevői, pénztárnoki és könyvelői teendőkben teljesen jártas, több mint 10 évi gyakorattal bír és a szükséges képesítése is megvan. Cím a kiadóban.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címezés kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Állástkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 dinár, negyedévre 135 dinár. Kérdezőkódokhoz válaszbélyeg melléklőd.

ZÁLOGINTÉZET

értéktárgyakra kölcsönt ad. Egyenruhák szállítása, köpenyszövet, ékszerek, női-kalapok, cipők, ruhák eladók Bogovičeva-(Kini-zi) ulica 12. 686

Tankönyvek

Ciril, Horvát, Német, Magyar nyelven engedélyezett S. H. S. iskolák részére. Iskola irkák viszont eladók-nak nagy engedmény. Árjegyzéket ingyen küld. Lipsitz és Lampel Subotica Telefon: 604.

Eladó a Zrinjski trg 5 sz. házamnál átalakítás folyóan feleslegessé vált több tőkarban levő ablak, ajtó-és épüleifa. Jerkovičs M. tyas Subotica. 6115

ZSÁKJEGYEKET TEJKÖNYVEKET MUNKÁÉS CSELÉD-KÖNYVEKET ADÓIVEKET

szerb, magyar-német, minden mellékléség nélkül előnyösen szállít Berkovičs M. grafikai intézete Kula (Bácska)

Nyolevan százalékos ecet, sav, garantált, kémiai tisztán árut tartok raktáron egykilogrammos üvegekben, 5, 10 és 25 kg-mos de-mijonban úgy mint 50 kg-mos ballonokban. Teodorovič Konstantin, Knjaz Mihajla ulica 11. 6433

Francsa hajfestő: fekete, barna színben, lilium hajszesz, шамpon, brillantín, kölni-víz kimérve. Kapható Illés-gyógytárban főpostával szemben. 2417

Moravetz zeneműkereskedés. Timisiora, Románia, ajánlja fővárosi művészi szaküzletét. Megrendeléseket gyorsan és pontosan elintézi. Jegyzék ingyen.

Boros-hordóinkat

prima anyagból minden nagyságban ugyszintén tíz darab 48 hektoliteres fager hordót jutányos árral kiadásitjuk. Te. 289.

MUCSY és TÁRSAI

Pajo Kujundžičeva ul. 34.

Fiatal fűszerkereskedő-segédet szeptember első-jére fölveszek ellátással. Knapcz fűszeres, Majsau-t, Subotica. 6461

Egy fémipari szakiskolát végezt fiatalember jó bizonyítványokkal megfélelő állást keres. Cím: Kermán József, Bogoičina posta: Dobrovnik, Prekmurje. 6384

Rövidárunagykereskedés

részére, csakis elsőrendű erők, Bácska és Bánáthban jól bevezetett, feltétlen megbízható utazók keresetnek. — Ugyanitt megbízható segéd, aki esetleg a helybeli vevőket is látogatná, felvétetik. Cím a kiadóban. 6529

Kárpitos-szakmába vágó munkálatokat, linoleumozást legoicsóbban vállal Hirsch László kárpitos Pajo Dobanovački ulica 5. 6295

Almolnár, a kereskedelmi örülésben teljesen önálló munkaerő, azonnali belépésre kerestetik. Molnár-segédet és malommunkásokat azonnal alkalmazunk. Krausz-malom, Subotica. 6535

CSERÉPKÁLYHÁK TŰZHELYEK (SPARHETOK)

átalakítás, javítás és tisztítás

METEOR KÁLYHÁK

bélelést, kitapasztást shamottal a legoicsóbb árral elvállalja Takács Mihály cserépkályhás Subotica, Rusics-utca 1. szám Ugyanott olcsó új cserépkályhák eladók. 4252

Tanulónak adnám 15 éves fiamat azonnali belépésre jobb géplakatos-műhelybe. Iványi István gépész, Pančevo. Postrestante. 6407

Üzemvezető, erélyes ember, rézlakatos, esztérgályos, formázó és munkáseányok rézarugvár részére felvétetnek. 6337

Eladó jutányos áron 16 HP, alig használt, Kann és Herz szivógázmotor, új, 38 csollos darálóval. Kuhut Ferenc, Bajmok. 6464

Nád kéveszámra eladó. Subotica Népbank Szövetkezet. Sokolska ulica. Váliház. 6488

Eladó motoros vascsónak, 16—18 HP. Czonfall Mihály, Veleki-Beckerek, Lenan 35. 6473

Jókarban levő négylovas benzinnmotor jutányos áron eladó. Hatala Péter asztalos, Senta. 6404

Eladó Veleki-Beckereken, Toldi Ferenc utca 18. számú ház. Vétel esetén egy háromszobás lakás azonnal beköltözhető. Bővebbet ugyanott Rieder Józsefnél. 6522

Eladó egy Ganz-Danubius-gyártmányu, 20 névleges HP-ű, két géprendszerű gőzekegarmatura; egy hatos és egy négyes (Fawler) billenő ekével, két vas vízfordóval, lakó kocsival. Üzemben megtekinthető Zsiva Vidákon-nál, Nova-Kanizsán. Telefon 36. 6373

Törmelék nickelt, rezet, alumíniumot és rétegitmet legmagasabb áron vesz Martinovičs D. D., Kula.

Hálószobaberendezés matracokkal eladó. — Schwimmer, Hitelbank. Telefon 50. 6530

NEMESITETT VETŐMAGBUZA

Székács-féle és bonfermier kisebb és nagyobb tételekben 5498

ELADÓ

Čokai Vetőmagnemcsítő R. T. Čoka, Bánát.

Magyarul tanulni akaró egyetemi tanársegéd butorozott szobát keres magyar családnál, ahol vizsgonázsképen a magyar nyelv elsajátításáért szerbül tanítana. Értesítést kér a kiadóba. 6527

Szeplőt, májfoltot három nap alatt eltávolít a Pinter-féle Fifi-krém és kölni-víz használata. Kapható kizárólag a Pinter-gyógytárban, nagytemplom mellett. 2896

OCASSIO!

PRIMA SELYEM FLORHARISNYA MINDEN SZINBEN 45.— DINÁR

EGYÉB ELSŐRENDŰ HARISNYÁK MINDEN SZINBEN 15—30 DINÁR

„RECLAM TRGOVINA“

ZSIDÓBANK MELLETT.

Kir. közjegyzői irodavezetésében teljes jártasággal bíró, jelenleg is mint ilyen alkalmazott, szerb, magyar és német nyelvet perfektül beszélő és író egyén azonnali irodai alkalmazást keres. Okiratokat önállóan fogalmaz, hagyatéki ügyeket önállóan tárgyal, a hagyatéki és telekkönyvi ügyeket önállóan végzi. Cime: A. P. Z. Veleki-Beckerek, Aranyeva u. 24. 6445

Vidéki urak és hölgyek ékszerjavításokat és kö-foglalást megvárhatják Blahánál, Subotica (Edény-piac). 6227

Tanulók felvétetnek litográfia, dombornyomda, könyvkötészet, vésnői és rasztírozó szakmákba. Jó házból való, középiskolát végezt fiúk jelentkezzenek Fischer Ernő cégnél, Pašičeva ulica 9. 6536

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Zrinjski trg. 11. szám alatt **lakatos-műhelyt nyitottam.** Minden szakmabeli munkát olcsón és pontosan készítek. Legmodernabb kasszákat nyitok és javítok, valamint mindenféle gép- és motorjavítást vállalok és hegeszték. Szíves pártfogást kér **Wachtler Mihály** Subotica, Zrinjski trg.

Gépész, magasnyomású gőzgépekről vizsgázott, több évi gyakorlattal, azonnali belépésre jobb gépzési állást keres gőzmalomban vagy textilgyárban, ahonnan jó bizonyítványokkal rendelkezik. — Iványi István gépész, Pančevo. Postrestante. 6466

Komlószedők felvétetnek Glied-malom, Baiski put.

Elegáns luxus-autó, remek kocsí, kétüléses, német gyártmány, 20 HP, alig használt, új gumikkal. — Ugyanott egy Dijon-Bouton négyüléses, 12 HP, legjobb karban, igen olcsón eladók. Karlo Rechnitzer, Pančevo. 6463

Egy 12—14 HP benzinnmotor, átalakított nyersolajra; 7 HP dinamo és teljes mozberendezés eladó. Beck Gyula Basaid, Bánát. 6509

Eladó egy cipésműhely. Poštanska ul. 9. Érdeklődni ugyanott. 6438

Magyarországon levő 10 lánc földemet elcserélném Bácskában. Érdeklődni Huberthnál, Karadžičeva ulica 10. 5810

»Márta Crème« a szépség-ápolás eimaradhatatlan kelteke. Egyedüli készítője Hercl, volt Wachsmann-drogéria Subotica, Alexandrova-ulica 1. 4440

Iparüzemnek világos, nagy helyiséget keresek. Petres, Sudareviča ulica 11. 6500

Vas- és fémöntvényeket gyárt, nikkelez és galvanizál: 6333

KRAUSZ VELIKI-BECKEREK, a törvényszéki palota mellett. TELEFON SZÁM 323.

Ügyes fiukat tanoncnak felveszek. — Vennék két nagy házőrző kutyát. Reiter László elektromotorgyár. 6507

Azonnali belépésre keresünk almolnárt kisebb-szerű malomunk részére. Nöfien egyének előnyben részesülnek. Pavlovičs i Cirilov, Sztapár. 6521

Jó munkás, borbélysegédet keresek azonnali belépésre. Huszák borbély Subotica, Aleksandrova ul. 15. 6531

Komlószedők felvétetnek Berger Jakabnál, a malomban. 6333

Malomberendezési tárgyak, hengerek, hegyező-s hámozógépek, kö-járatok, sziták stb.

Benzin és szivógáz-motorok ujak és használtak. — **Petrás László** Veleki-Beckerek Rističa 2218. — 5818

Bácsmegyei Napló fiókiadóhivatala **Veleki-Beckereken** a főpostával szemben **LÉVAY NÁNDORNÉ** üzletében van. A fiókiadóhivatala **felvesz hirdetéseket** előfizetéseket és minden a lapra vonatkozó reklamációkat.

Korcsmafűszerű ettel, ház-zal, igen élénk forgalommal e adó. Felvilágosítás: Tol-mácsy Istvánnál Senta

Pékség szatócsüzlettel, lakással együtt, Felsőhegyen (Gornjihregén), a köz-pontban, átadó. Érdeklődni lehet Tolmácsy Istvánnál, Senta. 6448

Autó, négyüléses tura-kocsi, Graef Stiff, jutányosan eladó. Schiller, Veleki-Kikinda. 6374

Prima retortafaszenet ajánl a teslicli iparművek egyedüli képviselője. — Ludwig Hubert Novisad, Željeznička ul. 19. 5879

U Subotici našao se le jedan kaput koji se moze podignuti kod policijskog kapetanskog zvanja varoška kuća, II. sprat soba broj 114. 6513

55 hold szenttamási elsőrendű szántóföldemet ki-adom haszonbérbe szállással. Dr. Jocičs Novisad, Željeznička 68. 6512

Gyermektelen házaspár keres szeptember 4-ére szép butorozott szobát konyhával, esetleg anélkül, a beltéren. Ajánlatok B. C. Bárány-kávéház, címzendők. 6511

Gummibélyegzőt bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanska ulica 25. Megrendeléseket a Bácsme-gyei Napló kiadóhivatala is elfogad.

Könyvelő szerb-német nyelvismerettel nagykereskedésbe felvétetik. — Csakis gyakorlott, jobb erőre reflektálunk, aki már úruüzletben működött. — Ugyanott fenti nyelvisme-rettel bíró gyors- és géntírónt alkalmazunk. Ajánlatokat »Koloniale« jellegre a Publik-Reklam Subotica, Strossmayerova ulica kerünk. 6401

VÉTEL-ELADÁS

Eladó egy ház Horgoson, a piactéren, két üzlethe-lyiséggel, két szoba, két konyhából áll. Tudakozódni lehet öz. Szekeres Já-nosnénál, Széchenyi Ist-ván utca 248. szám. 6501

Üzletberendezés bármilyen üzletre alkalmas eladó. Blázsovy Lászlónál Senta.

KÜLÖNFÉLE

Keresek egy olyan embert, aki találmányom értékesítését anyagilag elő-mozdítaná. Leveleket »Találmány« jellegre a kiadó-ba kérek. 6499

Üzlethehelyiség kiadó vagy eladó berendezéssel együtt. IV., Palmatičeva ulica 17. 6519

ADÁM ékszerésznel Subotica Rudics ulca 6. Tört aranyt a legtöbbet fizetek.

REKLÁM TRGOVINA

REKLÁM TRGOVINA